

ТАКОЙ ГРИБНОЙ ПИРОГ ПОМОЖЕТ В БОРЬБЕ С АВИТАМИНОЗОМ **12**



МЫ ПОБЫВАЛИ НА СЪЕМКАХ ФИЛЬМА В НИЖНЕМ АРХЫЗЕ **4**



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

ИЗДАЕТСЯ С 4 ИЮЛЯ 1918 ГОДА

denresp.ru



день республики

04.05.2024

СБ

№ 49/20850



Не дадим разжечь пожар ненависти **2**

Александра Бурлакова знает цену мирному небу **9**

Они приняли жар атома и спасли мир **3**

Улица, по которой ходят поезда **12**

Сила – в правде!

Музей-памятник защитникам перевалов Кавказа стал одной из площадок для написания Диктанта Победы



Казалось, написанию Диктанта Победы помогли сами стены Музея-памятника защитникам перевалов Кавказа

Акция

Нынешняя Международная историко-просветительская акция «Диктант Победы», посвящённая событиям и героям Великой Отечественной войны, проходила уже в шестой раз и собрала на своих площадках в России и в зарубежных странах, по предварительным подсчётам, более двух миллионов человек. В проведении акции помогли 20 тысяч волонтеров — блюстителей исторической правды.

В Карачаево-Черкесии было организовано более полусотни площадок для написания Диктанта Победы. Одной из них стал Музей-памятник защитникам перевалов Кавказа, где собрались студенты, школьники, преподаватели истории, представители общественных организаций республики. Символично, что в год 79-летия Великой Победы здесь в этой акции приняли участие столько же человек. Идея проведения диктанта в культурном музее республики принадлежит КЧГУ им. У. Алиева, а модератором площадки выступил старший

преподаватель кафедры истории России Дахир Чотчаев.

В этом году музею-памятнику исполняется 56 лет. Из них свыше 40 лет этот пантеон исторической памяти, сочетающий мемориальный комплекс с музейной композицией, возглавляет научный сотрудник-экскурсовод Наталья Куцетерова.

— Чем дальше уходит от нас время великих сражений за спасение Родины, за освобождение покорённых стран от фашизма, тем дороже для нас каждый эпизод героического прошлого. И проследивая славный путь легендарного 810-го

полка, защищавшего Северный Кавказ, видишь величие подвига, сконцентрированного в наших горах, — говорит Наталья Абдулова, одновременно приветливо встречая студентов университета, учащихся средних школ посёлков Малокурганного, Орджоникидзево, аула Кумыш, отдалённого Кызыл-Кала, что в верховьях реки Джегута.

Они спускались по ступенькам в экспозиционный зал мимо начертанных более полувека назад на стене бессмертных строк Расула Гамзатов: «Всё, что мы защищали, и вам защищать!»

День 13 мая объявлен нерабочим

УКАЗ Глава КЧР Рашид Темрезов подписал указ, которым объявил 13 мая 2024 года — День памяти усопших (Радоницу) в республике нерабочим днем. В соответствии с указом органам местного самоуправления, администрациям предприятий, организаций и учреждений различных форм собственности предоставлено право организовать в этот день работу с учетом реальных возможностей обеспечения занятости рабочих и служащих. Работа в этот день компенсируется предоставлением другого дня отдыха.

Летние каникулы не за горами

АКТУАЛЬНО В ЧР в этом году планируется охватить летней оздоровительной кампанией около 12 тысяч детей. К открытию готовятся 110 лагерей, в том числе 7 загородных, 2 палаточных и 101 школьный с дневным пребыванием, что на 5 лагерей больше, чем в 2023 году. Второй год подряд в республике будут работать профильный тематический лагерь «Движение первых» в п. Домбай и лагерь труда и отдыха «Шахар» в п. Эркин-Шахар.

Природа скажет нам спасибо

АКЦЕНТ В общереспубликанском субботнике, который прошел в Карачаево-Черкесии 27 апреля в поддержку Всероссийской акции «Вода России» и в преддверии майских праздников, приняли участие более 31 тыс. человек. В уборке территорий было задействовано более 650 единиц техники, очищено более 366 га, ликвидировано 118 несанкционированных мест размещения навалов мусора, собрано более 358 тонн отходов.



»
С. 3

Нас не запугать!

Срочно в номер

В преддверии майских праздников в нашей республике произошли трагические события, которые всколыхнули все население Карачаево-Черкесии.

ЧП в Мара-Аягъы

28 апреля в 23:20 в дежурную часть МО МВД России «Карачаевский» поступило сообщение о том, что наряд ДПС ГИБДД МВД по КЧР, который осуществлял дежурство в п. Мара-Аягъы Карачаевского района, произошло вооруженное нападение.

Злоумышленники на автомашине приблизились к временному посту, бросили в сторону полицейских взрывное устройство и открыли огонь из автоматического оружия. Сотрудники полиции открыли ответный огонь по нападавшим, при этом на одном из преступников сработало взрывное устройство. По данным МВД по КЧР, в результате боестолкновения погибли замначальника МО МВД России «Шучанский» УМВД России по Курганской области подполковник Антон Валиков и полицейский группы по обслуживанию следственно-оперативной группы ДЧ ОП № 1 УМВД России по г. Кургану старшина Андрей Артамонов. Ранения получили двое сотрудников ДПС ГИБДД МВД по КЧР, сотрудник Росгвардии КЧР и сотрудник УМВД России по Курганской области.

Пятеро нападавших уничтожены на месте.

Для координации работы правоохранительных органов на место происшествия прибыли начальник ГУ МВД России по СКФО генерал-полковник полиции Сергей Бачурин и министр внутренних дел по КЧР полковник полиции Владимир Нефедов.

На месте происшествия обнаружены несколько самодельных взрывных устройств, работали следственно-оперативная группа и взрывотехники.

Глава Карачаево-Черкесии выразил искреннее соболезнование семьям сотрудников полиции, погибших в результате вооруженного нападения на пост ДПС в п. Мара-Аягъы КГО. «Они погибли, с честью выполняя свой профессиональный долг, защищая мирных жителей от опасных преступников, которые были ликвидированы. Еще четверо сотрудников правоохранительных органов сейчас находятся в лечебных учреждениях. Желаю всем скорейшего выздоровления. Министру здравоохранения республики даны

поручения лично контролировать ситуацию. Семьям погибших и раненых сотрудников будет оказана вся необходимая помощь и поддержка», — написал он на своей страничке в Telegram-канале.

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов подписал указ об оказании материальной помощи семьям сотрудников полиции, погибших и получивших ранения при нападении вооруженных преступников на наряд ДПС в поселке Мара-Аягъы, сообщили «Интерфаксу» в пресс-службе Главы КЧР в понедельник. Единовременная материальная помощь семьям погибших составит 1 млн рублей. Четверым сотрудникам правоохранительных органов, получившим ранения, будет выплачена единовременная помощь в размере 300 тыс. рублей.

Не поддаваться на провокации

Члены межнационального совета Карачаево-Черкесской Республики подписали обращение, в котором призвали не поддаваться на провокации, задевающие национальные чувства, и подчеркнули важность народного единства.

«Уважаемые жители Карачаево-Черкесии! Мы уже много лет мирно живем в своей родной

Мы хотим продолжать строить наше общество на основе уважения, доверия и взаимопонимания

республике, где соприкасаются разные культуры, традиции и национальности. Именно это разнообразие, эта особенность делает нашу республику уникальной, богатой. Мы можем смело сказать, что в регионе накоплен большой опыт развития и поддержания диалога и сотрудничества между представителями разных национальностей и религий, уважения друг к другу.

Однако злые силы не дремлют. В этом месяце наша Карачаево-Черкесия два раза столкнулась с чудовищными нападениями на сотрудников правоохранительных органов. На фоне этих трагических событий мы стали свидетелями того, как в социальных сетях распространяются сообщения, в которых задеваются чувства людей по национальному признаку, звучит информация, совершенно не соответствующая действительности. Такого рода провокационные и оскорбительные высказывания недопустимы и требуют правовой оценки.

Правоохранительные органы принимают меры по недопущению разжигания межнациональной

розни и проведут расследование по факту распространения подобных материалов.

Мы обращаемся ко всем жителям республики с просьбой быть бдительными и сообщать обо всех подобных случаях в органы правопорядка, отнестись с ответственностью к таким проявлениям и не поддаваться на провокации. Верим в то, что только вместе, объединив усилия, мы сможем преодолеть любые вызовы, стоящие перед нами.

Мы хотим продолжать строить наше общество на основе уважения, доверия и взаимопонимания. Наше разнообразие — наша сила, особенно сегодня, когда любое общественное напряжение может послужить интересам наших врагов в их антироссийской деятельности.

Мы дорожим нашим межнациональным и межконфессиональным единством — фундаментом стабильности в республике, а также залогом силы и мощи нашего великого государства — Российской Федерации», — говорится в обращении, которое подписали: Боташев Сулайман Даутович, первый заместитель председателя Карачаево-Черкесской региональной общественной организации по содействию защите прав и законных интересов карачаевского народа «Къарачай Алан Халкъ»; Хетагуров Олег Германович, председатель Карачаево-Черкесской региональной общественной организации по защите прав и интересов осетинского народа «ФАРН»; Жедяев Евгений Дмитриевич, председатель Карачаево-Черкесского регионального общественного движения «Русь» по защите конституционных прав граждан, сохранению и развитию самобытной культуры русского народа, проживающего на территории Карачаево-Черкесской Республики; Асланов Али Фуадович, председатель Общественного движения «Адыгэ Хасэ — Черкесский Парламент по защите прав и интересов черкесского народа» Карачаево-Черкесской Республики; Кончев Умар Муратович, председатель Общественной организации «Абаза» Карачаево-Черкесской Республики по защите прав граждан и интересов абазинского народа; Казаков Валерий Сеперович, председатель Общественной организации — Федерально-национально-культурной автономии ногайцев России; Кузнецов Владимир Иванович, председатель Карачаево-Черкесской региональной общественной организации по сохранению национальной культуры греков «Кали Архи».

Позиция духовенства

В Духовном управлении мусульман КЧР по поручению муфтия КЧР Исмаила-хаджи Бердиева прошло собрание, на котором имамы крупнейших мечетей, а также кадии и представители всех районов КЧР осудили попытки спровоцировать в Сети межнациональные конфликты.

Имамы подчеркнули, что в нашем регионе, где народы веками живут в добрососедстве, а братские отношения между этносами уже стали нормой, попытки посеять вражду между людьми не имеют шансов, а по закону они должны пресекаться.

Также духовные лидеры напомнили что народы Карачаево-Черкесии всегда связывали добрые братские отношения, которые прошли проверку временем. И благодаря мудрости наших предков, их умению поддерживать друг друга мы сейчас живём и создаём в единой многонациональной семье народов России.

Подготовила ПОЛИНА СЕМЕНЧЕНКО

Со Светлым Христовым Воскресением — Пасхой!

Уважаемые православные верующие! Дорогие земляки!

Поздравляем вас со светлым праздником Пасхи!

Великий пост — время глубокой работы над собой, очищения помыслов молитвой и духовного совершенствования. Завершается пост одним из самых главных праздников в православном календаре — Пасхой — праздником торжества веры, жизни и надежды.

Пасха крепко связана с народными христианскими традициями, которые перекликаются с традициями других конфессий, — проявлением заботы и милосердия к ближнему, укреплением семейных устоев, родственных связей.

Уважение друг к другу, почитание старших, взаимопомощь — основа всех религий и залог единства и силы нашего многонационального государства.

Дорогие земляки, желаем вам мира, доброго здоровья и душевной гармонии. Пусть эти дни принесут в ваши дома радость и благополучие!

Со светлым праздником Пасхи!

Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава

Карачаево-Черкесской Республики

А. И. ИВАНОВ

Председатель

Народного Собрания (Парламента)

Карачаево-Черкесской Республики

М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства

Карачаево-Черкесской Республики

С праздником!

Дорогие земляки!

Примите самые теплые поздравления со светлым праздником Воскресения Христова — Святой Пасхой!

Праздник Пасхи символизирует радость жизни и обновления, укрепляет нашу веру в добро и справедливость, объединяет людей, вдохновляет на созидательный труд и новые свершения во благо нашего Отечества.

Пасха напоминает нам о том, что каждый человек рождается для добрых дел и созидания. Пусть этот день принесет в каждый дом ра-

дость и надежду, хорошее настроение, благополучие и уверенность в завтрашнем дне. Пусть в каждой семье нашей многонациональной республики царят мир и согласие, звучат радостный детский смех и добрые наставления старших поколений. Пусть достаток, стабильность, благополучие, новые достижения и успехи, тепло и уют придут в каждый дом!

Добра и светлых надежд вам!

К. О. КАЗАНОКОВ

сенатор Российской Федерации

А. А. САЛПАГАРОВ

сенатор Российской Федерации



Панорама

В МИРЕ

Число погибших и раненых жителей сектора Газа с 7 октября 2023 года достигло 5 % населения анклава. При этом около 70 % погибших — это женщины и дети.

Армения и НАТО согласовали программу двустороннего сотрудничества в сфере военного образования на 2024 год.

Грузинское правительство в честь 79-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне выделит для ветеранов по 2 тыс. лари, примерно \$750.

В 2022–2023 учебном году русский язык изучали в 29 школах Украины, теперь это число сократилось до трех, следует из отчета уполномоченного по защите государственного языка Украины Тараса Кремнина.

В СТРАНЕ

В марте безработица в России составила 2,7 %, или 2 млн человек, сообщил Росстат. Этот показатель обновил исторический минимум, который по итогам 2023 года достигал 3,2 %.

МВД хочет сделать обязательным флаг РФ для автомобильных номеров.

Министерство спорта России озвучило событийный план на летний период 2024 года. Согласно ему, в стране в летние месяцы пройдут около 2000 спортивных мероприятий.

В РЕСПУБЛИКЕ

1200 саженцев плодовых деревьев раздали семьям участников СВО

в Карачаево-Черкесии в рамках Международной акции «Сад памяти». Часть саженцев семьи высадили дома, часть пошла на благоустройство аллей в честь наших земляков — военнослужащих, которые героически сражаются в зоне спецоперации, с честью отстаивая интересы нашей страны.

В преддверии майских праздников в Черкесске был открыт первый в регионе семейный коворкинг творческой самореализации «Семь пятниц» в рамках реализации одноименного социального проекта от АНО «ЦРСИП «Атмосфера» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

Завтра, 5 мая, в рамках межрегиональной программы «Большие гастроли» в Государственной филармонии КЧР состоится показ спектакля «Я Знаю ПРАВДУ» Донецкого государственного академического музыкально-драматического театра им. М. М. Бровуна. Вход свободный.

В Карачаево-Черкесии определены победители регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья года». Ими стали: в номинации «Многодетная семья» — семья Текеевых из Прикубанского района; в номинации «Молодая семья» — семья Пазовых из Абазинского района; в номинации «Сельская семья» — семья Лиевых из Хабезского района; в номинации «Золотая семья» — семья Барановых из г. Черкесска; в номинации «Семья — хранитель традиций» — семья Булгаровых из Ногайского района. Как сообщили в Минтруда и соцразвития КЧР, материалы на победителей регионального этапа будут направлены в Москву в адрес организационного комитета Всероссийского конкурса «Семья года».

На всесезонном курорте Архыз этим летом планируется открытие новой канатной дороги «Орбита» и парка приключений на высоте 3030 метров, с высокогорными качелями.



На месте трагедии в п. Мара-Аягъы

Без права на забвение

В Черкесске прошел митинг, посвященный Дню участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф

Дата

Год 1986-й вошел в историю мировой цивилизации печальной и трагической датой. Такой техногенно-экологической катастрофы мир ещё не знал. Масштабы Чернобыльской катастрофы несравнимы ни с одной трагедией. Для работ в зонах высокого радиоактивного загрязнения потребовалось более 200 тыс. человек, и 300 из них были нашими земляками.

С течением времени, казалось, стираются горечь и острота восприятия этой трагедии, но никто не вправе забывать имена героев, их подвиг...

На митинге, состоявшемся в Черкесске, на бульваре Чернобыльцев, 26 апреля, отмечалось, что сегодня здесь собрались представители власти, горожане и сами чернобыльцы, чтобы отдать дань светлой памяти ушедшим и поблагодарить тех, кто, выжив в этой страшной трагедии, продолжает служить на благо Отечества, ведь наш долг — помнить о тех, кто принял жар пламени атома на себя. Они не знали, как это сделать, но твердо верили, что «Надо!», и уберегли мир от огромной беды ценой своей жизни.

На митинге имам Иналь-хаджи Хубиев и иерей Игорь Якушев отслужили джа и молебен по погибшим в зоне Чернобыля.

Выступавшие на митинге: заместитель председателя Совета ветеранов города Черкесска Роберт Аповс, депутат Народного Собрания Карачаево-Черкесии Али Асланов, помощник военного комиссара республики по работе с ветеранами Мурат Хуранов, за-



Возложение цветов к памятнику ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС

меститель начальника Главного управления МЧС России по КЧР полковник Антон Шахбазян и участник ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС Азамат-Гирей Шагашев — отмечали, что прошло уже 38 лет, а в сердцах людей до сих пор звучит отголосок тех трагических событий.

«Мы не имеем права забывать о самопожертвовании героев,

прошедших через все круги ядерного ада для сохранения жизни и здоровья будущих поколений. Сегодня вся Россия чтит героев-ликвидаторов Чернобыльской аварии. Ваш подвиг для живущих неоценим. Военнослужащие, медики, водители, строители, повара первыми поспешили к месту трагедии. Своими руками вы сохранили жизни и здоровье

миллионов людей, пожертвовав своим», — отметил в своем выступлении председатель Черкесской городской общественной организации «Союз Чернобыль» Хазрет Кургов.

«Когда в Черкесске только установили памятник чернобыльцам, здесь собирались почти сто человек, но с каждым годом их становилось все меньше и меньше.

Горько и больно смотреть, как редуют ряды героев...» — сказала пришедшая на митинг жительница города Мария Мироненко.

Митинг завершился возложением к монументу ликвидаторам аварии на Чернобыльской атомной электростанции алых гвоздик — символа мужества и самопожертвования.

ОЛГА МИХАЙЛОВА

За добросовестный труд и высокий профессионализм

Признание

В Парламенте КЧР в преддверии Дня российского парламентаризма наградили представителей десятков профессий и отраслей.

Награждено около ста человек. Это воспитатели детских садов, учителя и директоры школ, бухгалтеры, предприниматели, специалисты организаций, ведомств, работники районных домов культуры, участковые медицинские сестры и врачи, журналисты, общественники, экономисты, юристы, волонтеры, представители избирательных участковых комиссий и др.

Всех приглашенных в Большой зал Дома Правительства поприветствовал председатель Народного Собрания КЧР Александр Иванов. Он отметил, что День парламентаризма касается не только причастных к законотворческой работе, но также и избирателей, отдавших свои голоса за народных избранников, которые работают во благо региона. Спикер пожелал еще больших успехов виновникам торжества, процветания Карачаево-Черкесии и России.

Распоряжением Главы КЧР Рашида Темрезова за многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в развитие зако-

нодательства и парламентаризма Карачаево-Черкесии и в связи с 70-летием со дня рождения Почетной грамотой Главы республики были награждены заместитель председателя комитета Народного Собрания КЧР по здравоохранению и социальной политике Роза Чотчаева и депутат Народного Собрания КЧР Сергей Ласков. Благодарности Председателя Совета Федерации ФС РФ Валентины Матвиенко были удостоены заместитель председателя комитета НС КЧР по экономической политике и предпринимательству Игорь Гонов и начальник экспертного отдела по вопросам ведения комитетов по законодательству, здравоохранению, образованию, национальной политике и экологии Главного правового управления НС КЧР Олеся Дышекова.

За многолетний добросовестный труд и высокий профессионализм Почетной грамотой Народного Собрания (Парламента) КЧР наградили: Валентину Балову, главного бухгалтера отдела образования администрации Хабезского муниципального района; Елизавету Готову, воспитателя детского сада «Амра» а. Кубина; Сармадан Папшуову, учителя математики гимназии № 5 города Черкесска; Наталью Перегородиеву, специалиста по охране труда ФХ «Фирма Сатурн», и мн. др.

Еще ряд наград вручил первый заместитель председателя Народного Собрания КЧР Дагир Смакуев.

В числе награжденных были и сотрудники республиканских СМИ, в частности газеты «День республики»: Полина Семенченко, Людмила Осадчая, Марина Латышева, Антонина Ткачук, Всеволод Ливановский, Елена Лемешева, Юлия Мельникова, Динара Бабоева, Светлана Осецкая.

С ответным словом от имени всех награжденных выступила Фатима Эркенова, заведующая отделом Карачаево-Черкесского института гуманитарных исследований. Она выразила благодарность руководству Карачаево-Черкесии в лице главы региона Рашида Темрезова за внимание ко всем отраслям и сферам. — Мы все видим беспрецедентные темпы строительства в республике, возводятся детские сады, спортивные залы, школы... И самое главное, что у нас есть, — это международное согласие и стабильность. Наши традиции и обычаи объединяют нас, — сказала она.

Ф. Эркенова поблагодарила руководство Парламента за высокую оценку труда награжденных и подчеркнула, что для всех это станет стимулом для дальнейшего труда во благо республики.

По информации пресс-службы Парламента КЧР

Сила — в правде!



С. 1

Всё, что мы завещали, и вам завещать!». И здесь, в зале, среди экспонатов, собранных с мест боёв, царит особая атмосфера — нет места посторонним разговорам, а глаза обращены к уникальным вещам, к которым каждый относится с особым трепетом.

— С момента окончания Великой Отечественной войны сменились поколения, почти не осталось старых фронтовиков, — делится учительница истории Кумышской СОШ им. М. Батчаева Индира Гагуева. — А события последних лет, фальсификация исторической правды недругами нашей страны заставляют нас, педагогов, искать новые подходы к патриотическому воспитанию детей. Ежегодный Диктант Победы с конкретными заданиями, высвечивающий даты, события, героев, еще раз напоминает, что сила — в правде!

В этом году диктант посвящался памятным датам, связанным с 80-летием полного снятия блокады Ленинграда, выходом советских войск на границы СССР, юбилеем писателей-фронтовиков, в частности кабардинского писателя Алима Кешокова, со дня рождения которого исполняется 110 лет.

Диктант Победы состоял из 25 вопросов, подготовленных экспертами Российского исторического и Российского военно-исторического обществ: 20 по общей военно-исторической тематике и 5 — по региональной. При этом 15 вопросов были с выбором варианта ответа и 10 — с кратким ответом.

К примеру, к вопросу о том, в каком году совершил свой подвиг Александр Матросов, были даны на выбор 4 варианта ответа. Или: кто из изображенных на портретах нескольких министров обороны СССР в годы войны занимал должность народного комиссара вооружения?

В завершение акции участники «Диктанта Победы» возложили цветы к Вечному огню, поклонились братской могиле воинов, погибших на перевалах Кавказа.

«Убеден, Диктант Победы — это не только проверка знаний и повышение грамотности, но и возможность воспитать в наших детях нравственные ценности, на которых воспитано не одно поколение россиян. Очень важно сохранить сегодня историческую правду о событиях Великой Отечественной войны, о подвиге нашего мужественного народа. Помним и гордимся каждым героем-фронтовиком и каждым тружеником тыла», — написал в своем официальном ТГ-канале Глава КЧР Рашид Темрезов.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

К СВЕДЕНИЮ

Федеральные победители акции, набравшие наибольшее количество баллов, получат возможность посетить 9 Мая Парад Победы в Москве. А абитуриентам, которые ответят правильно на все 25 вопросов в установленные 45 минут, Диктант Победы дает дополнительные предпочтения при поступлении в вузы.



Кино

Режиссёр Виктор Шамиров приехал в нашу республику, чтобы снять камерную драму про людей, наблюдающих за космосом в далеком поселке среди гор Кавказа, и об их непростых, вполне земных отношениях. Нам удалось побывать на съемочной площадке и встретиться с участниками съемочной группы.

Почему у нас

Ну, а где же еще?! Красоты нашей республики привлекают не только досужих туристов. Сюда давно проложили дорогу деятели киноиндустрии. В этот раз киноплощадкой стал крошечный посёлок Буково, в котором обитают сотрудники удивительного научного учреждения — Специальной астрофизической обсерватории Российской академии наук. Именно это необычное место и определило сюжет фильма.

— Год назад мне прислали сценарий, в котором действие происходило в Нижнем Архызе. Сам сценарий мне не понравился, а вот место меня заинтересовало. Я подумал, что более оторванной от жизни профессии, чем астроном, представить себе невозможно. Мне стало интересно, чем живут люди, которые занимаются настолько абстрактными вещами. Купил билет, поехал, снял гостиницу и пожил здесь дней шесть, погулял, пообщался с людьми. Я еще не знал, что буду с этим делать, просто хотел получить информацию. Когда вернулся, встретился со своим соавтором, Ольгой Мотиной-Супоневой, и уже вдвоем мы стали фантазировать, думать, о чем интересном мы могли бы рассказать, связав космос и людей, которые здесь живут. Мы искали сюжетные ходы, которые позволили бы показать красоту здешних мест, рассказать об интересных людях, но при этом не превратили бы фильм в познавательную телепередачу, — рассказал нам режиссер фильма Виктор Шамиров.

И жизнь, и звезды, и, конечно, любовь...

В Нижнем Архызе проходили съёмки полнометражного художественного фильма «Температура Вселенной»

Так постепенно сложился сюжет будущего фильма: в затерянной среди гор обсерватории работают учёные, у которых размышления о вселенских проблемах вовсе не исключают обычной человеческой жизни. Переплетение астрономии с истериками семейной драмы легло в основу фильма под названием «Температура Вселенной».

Команда

За производство взялась серьезная кинокомпания «Контент-Клуб», на счету которой такие фильмы, как «Летучий корабль» и «Повелитель ветра». Удалось собрать небольшую, но слаженную команду. Оператором является Семён Яковлев, снявший такие фильмы, как «Большая секунда», «А зори здесь тихие...». Художница-постановщица и художница по костюмам — Нина Васенина, участвовавшая в съемках фильмов «Северный ветер» и «Лед 2». Продюсерами фильма выступили Антон Сиренко («Летучий корабль», «Повелитель ветра»), исполнительный директор компании «Водород» Павел Горин («Сто лет тому вперед», «Лед 3») и Елена Быстрова («Сто лет тому вперед», «Лед 3», «Повелитель ветра»). Героев фильма сыграли Григорий Сиятвинда, Дарья Семёнова, Антон Эльдаров, Ольга Тумайкина и Александра Серзина.

Немного инсайда

С самого начала было ясно, что съемка фильма будет проводиться

в «местах естественного обитания» героев: на самом телескопе и в обычных квартирах типовых панельных домов, в которых, собственно, и живут настоящие астрофизики.

— Забавно, что в фильме действий в квартире происходит больше, чем на телескопе. Поэтому мы снимали «панельку» три дня, и телескоп тоже три дня, — отметил Виктор Шамиров.

Одного из главных героев, Сергея, одинокого историка из Новосибирска, играет Григорий Сиятвинда — замечательный российский актер с замбийскими корнями, за плечами которого солидный ролевой список. Его партнершей по фильму выступила известная актриса Дарья Семёнова, сыгравшая Наташу — ученого-астрофизика, а по совместительству скромную и верную жену, маму двоих детей.

По сценарию Сергей впервые оказался в поселке Нижний Архыз. Он приезжает на день рождения к своему другу юности — ученому-астроному Андрею. Его пригласила Наташа, жена Андрея, чтобы устроить тому сюрприз, хотя именинник еще не вернулся с конференции в Москве. И вот, накануне своего дня рождения, Андрей звонит супруге из столицы и сообщает, что больше к ней не вернется. В один момент всё меняется, происходят разные события,

которые выбивают Наташу из обычной колеи...

Делясь с журналистами своими впечатлениями о съемках фильма, Григорий Дэвидович отметил, что ему понравился сценарий, а Виктора Шамирова он давно знает.

— Сам по себе Виктор очень дотошный режиссёр. Я с ним не первый раз работаю, он очень точно ставит задачу перед актёром, — говорит Сиятвинда.

Григорий впервые в Карачаево-Черкессии.

— Мы здесь посетили уникальные места невероятной красоты.

Я подумал, что более оторванной от жизни профессии, чем астроном, представить себе невозможно

Ездили в горы, были в Шоанинском храме. Здесь есть что посмотреть, и всё это завораживает. Посетили астрофизическую обсерваторию. Удивило, что телескоп работает абсолютно бесшумно, хотя эта машина весит 650 тонн. Само место и атмосфера очень помогают вжиться в роль, — искренне восторгался Григорий Дэвидович.

Дарья Семёнова также рассказала о некоторых секретах.

— Моя героиня, Наталья, работает в местном институте, подрабатывает экскурсоводом. Раскрыть образ помогает наличие реального прототипа — астронома Ольги Шолуховой. Она с мужем работает в обсерватории. История ее жизни не связана с сюжетом фильма, но именно её визуальный образ был использован нашими художниками. Ольга очень мне помогала рассказами о своей работе. Вообще, в моей роли очень много эмоционального спектра.

Момент съемочного процесса. Справа режиссер фильма Виктор Шамиров

Это сложно играть, но по-актёрски очень интересно, — поделилась с нами впечатлениями актриса.

Без массовки никуда

В съемках фильма приняли участие студенты отделения актерского искусства Колледжа культуры и искусств имени Аслана Даурова. Пятерых ребят отобрал режиссер по высланным фотографиям. Дресс-код запрещал черную, красную, белую одежду, вещи в полоску, в горох, с большими принтами и лейблами.

— Съёмка с нашим участием была небольшой, но это — колоссальный опыт, было очень интересно, немного волнительно, но всё сняли с первого дубля, — рассказала студентка второго курса Ольга Симонова.

Преподаватели колледжа также с одобрением отозвались об участии ребят в съемках фильма.

— У нас самих такого опыта не было, все студенческие годы мы провели в стенах училища. Это здорово, что у наших студентов появилась возможность сыграть в настоящем полнометражном фильме, пусть и в небольших эпизодах. У некоторых даже были диалоги, маленькие, но зато ребята поняли, как вести себя в кадре. Это настоящая удача, ведь не каждому выпадает шанс оказаться на одной съёмочной площадке с известными режиссерами, актёрами, настоящими мэтрами киноискусства. Этот опыт позволит студентам понять плюсы и минусы профессии и решить для себя, не ошиблись ли они в выборе. Возможно, кто-то разочаруется, а другой, напротив, поймёт, что сцена — это дело всей его жизни, — говорит Родион Унаждев, преподаватель актёрского мастерства и сценической речи.

Нам, журналистам, и самим было интересно познакомиться с киношным закулисным, рабочей сценариста, режиссера, оператора, посмотреть, как проходят репетиции, когда отрабатывается каждая деталь — взгляд и даже вздох. В конце концов, здорово было прочувствовать саму атмосферу съёмочной площадки, воочию увидеть, как же делается КИНО. А после слов «камера, мотор!» все с замиранием сердца наблюдали за происходящим, невольно становясь участником этого волшебного действа.

МАДИНА БРАТОВА

ДОСЬЕ

Виктор Шамиров — российский режиссер, сценарист, актер театра и кино. Родился в 1966 году в Ростове-на-Дону. После армии поступил на мехмат, но из-за увлечения театром бросил математику. Начал работать в театре «Эпос» в качестве разнорабочего. В 1992 году переехал в Москву, где поступил на режиссерский факультет ГИТИСа на курс к Марку Захарову. В 2006 г. Шамиров дебютировал в кино с отпускной комедией «Дикари», выступив также сценаристом. Следующая картина — лирическая комедия «Упражнения в прекрасном» вышла в 2011 году и стала одним из лучших российских фильмов года. В ней Шамиров не только выступил режиссером и сценаристом, но и сыграл одну из главных ролей.

Вселенская песня Ларисы Шебзуховой

Юбилей

В Государственной Национальной библиотеке КЧР им. Х. Б. Байрамуковой в рамках фестиваля «Культурное достояние народов Карачаево-Черкесии» состоялся творческий вечер «Вселенская песня моя!», посвящённый 65-летию поэтессы, драматурга, члена союзов писателей и журналистов России, члена Высшего творческого совета Союза писателей России, народного поэта КЧР, члена Ассоциации писателей Абхазии Ларисы Шебзуховой.

На мероприятие были приглашены министр культуры КЧР Зураб Агирбов, первый заместитель министра по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати, председатель регионального отделения Союза писателей России Ислам Хубиев, представители научной и творческой элиты абазинского народа, общественники, учителя и учащиеся СОШ аула Кубина им. Х. Дагужиева.

Выступая с приветственной речью, Зураб Агирбов высоко оценил вклад Ларисы Шебзуховой в становление и развитие абхазо-абазинской культуры и литературы и в общенациональную культуру нашего региона.

Ислам Хубиев отметил, что таким послужным списком, как у Ларисы Шебзуховой, обладает не каждый писатель, и выразил уверенность, что и впредь Лариса Курманбиевна будет прославлять культуру и историю своего народа.

Замдиректора библиотеки им. Х. Б. Байрамуковой Мая Мамтова также обратила внимание собравшихся на неразрывную связь творчества Ларисы Шебзуховой с историей, народными обычаями и традициями абазинского народа.

— Хочу особо отметить, что Лариса Шебзухова — поэт-полиглот, которая пишет стихи на четырёх языках: абазинском, черкесском, русском и английском, — добавила Мая Хасамбиевна. — Таким образом, её читательская аудитория широка и многонациональна.

Доктор филологических наук, профессор СКГА Марьят Харатокова выступила с развёрнутым докладом «Храм души моей» о жизни и творчестве поэтессы.

Сотрудники библиотеки подготовили выставку «Листья страницы твои в юбилей...» и устроили презентацию созданного ими видеоролика «Вселенская песня моя!», в котором освещались произведения Ларисы Курманбиевны, её переводческая и редакторская деятельность, вклад

в развитие языкознания, историю и духовную культуру абазинского народа.

Также был показан отрывок из спектакля по пьесе Л. Шебзуховой «На планете все — соседи!», зачитаны стихи и прозвучали песни на её тексты в исполнении вокалистов республики.

Мероприятие прошло в тёплой обстановке.

После творческого вечера Ларисы Шебзуховой своими мыслями с нами поделились поклонники ее таланта.

— Лариса Курманбиевна — большой патриот своего народа, искренний и честный поэт, — заявил народный артист Карачаево-Черкесии Ачар Меремкулов. — Особенно

это чувствуешь, когда исполняешь песни на её стихи. Я бесконечно благодарен Ларисе Шебзуховой за ее творчество, за ее любовь к своему народу.

— Лариса Шебзухова бесконечно любит свой родной народ, неустанно воспекает его, — поделилась читательница из Черкесска Мариана Чикатуева. — Читая её стихи на абазинском языке, я все больше проникаюсь историей и судьбой своего народа, учусь по-новому любить и ценить своих предков, чтить их память и следовать заветам старших.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА

Еще больше
интересного
и нового
на сайте
denresp.ru



На вечере Зураб Агирбов высоко оценил вклад Ларисы Шебзуховой в культуру нашего региона



Коротко

Поэт душа

Хорошо показали себя на V Открытом региональном Северо-Кавказском конкурсе исполнительского мастерства студентов специализации «Инструменты народного оркестра» государственных образовательных учреждений среднего профессионального образования в г. Минеральные Воды студенты Карачаево-Черкесского государственного колледжа культуры и искусств им. А. Даурова. Эдгар Налбандян и Сердар Кызылкайа стали лауреатами 2 степени, Милана Каграманян и Никита

Костыркин — лауреаты 3 степени, дипломантом конкурса стал Владимир Джангетов. Занимаются ребята у Рустама Кенчешаова, Эммы Шенкао, Владимира Нагайцева.

Читаем стихи Керима Мхце

В Карачаево-Черкесии проходит муниципальный этап регионального конкурса стихов, посвященного 75-летию со дня рождения выдающегося абазинского поэта К. Л. Мхце. Так, на базе Центральной районной библиотеки им. К. Л. Мхце состоялся конкурс, в котором приняли участие представители 6 общеобразовательных организаций Абазинского района — победители школьного этапа конкурса. Ребята декламировали любимые произведения Керима Мхце. В итоге в двух возрастных группах в региональный этап прошли: десятиклассник СОШ

а. Инжич-Чукун Аббас Чуков и восьмиклассник СОШ а. Эльбурган Амир Камов (1 место), а также десятиклассник СОШ а. Эльбурган Азамат Курчев и шестиклассник СОШ а. Инжич-Чукун Эдгар Докумов (2 место).

Успех «Чинара» в Ростове-на-Дону

Прекрасно выступил на Международном фестивале-конкурсе сценического искусства «Город тысячи огней» в Ростове-на-Дону ансамбль народного танца «Чинар» из Хабезского района (рук. Ирина Добагова). Он представил шесть танцев (черкесский княжеский танец «Уэрък Къафэ», армянский танец «Кочари», абазинский девичий танец и др.), которые получили высокую оценку жюри. В итоге коллектив завоевал шесть наград, в том числе Гран-при фестиваля.

Сердца стук звучит яснее...

Литературная суббота

Между сегодняшними стихами Саши Бур (Александры Бурлаковой) и теми, что мы читали год назад, — огромная разница.

Большие внутренние и внешние изменения рождают такие исповедательные строки. В стихах Саши нет того, что называется изящным поэтическим искусством, но автор больше других обладает умением уверенно и бесстрашно смотреть в лицо миру и выражать своё мнение об этом мире прямо и честно. В стихах Саши нет искусственности, надуманности, жеманности. Это зрелые строки зрелого человека, который знает цену мирному небу над головой. А всё, что она видит под этим небом, она воспекает в своих прозрачных чистых строках.

ШАХРИЗА БОГАТЫРЁВА



О себе

Я — Саша Бур.
Мой сердца стук
Звучит яснее, громче
В противовес
всемирной нескладухе.
Как Маяковскому,
мне хочется о солнце,
Как Маяковскому,
мне пишется о мухе.

Ведь нескладуха —
та ещё чума.
И в нас самих
полно неразберихи.
Лишь сердце и душа —
два маяка,
Что могут разогнать и боль,
и страхов вихри.

Мне близко
одиночество балкона,
Пишу там часто в дымке
предрассветной,
Жить хочется легко,
красиво, полно
И, на грехи, огрехи несмотря,
Внутри остаться
искренней и светлой,
Этот безумный
и прекрасный мир любя.

Родина

А я люблю,
люблю свою Родину.
Знаете как? Как относятся
к матери.
Даже когда выставляют убогой,
Пьяной и омерзительной
гадиной.

Модно теперь ей лепить
образ сволочи
И обливать инфопомоями,
В спину смеяться над валенком
войлочным
Да обзывать старухой совковой.

Не замечая силы и разума,
Внутренней веры,
света духовного.
Да, не кокетка с фуршета,
а матушка
С тихой молитвой
за сына покойного.

Через века слёз немерено
пролито,
В соли их твердь
и сталь закалённая...
Сколько — не честь детей
похоронено...
Но никогда ей не быть
покоренною!

А я люблю, люблю свою
Родину.
Стойкую, многострадальную,
скромную.
Сумрак пройдет

вместе с невзгодами,
И я увижу ее озарённую.

Выживем

Мир сегодня зыбок, как каша,
Строить планы — в болоте дом.
Ком бы сплунуть, встряхнуться,
откашляться
И не думать, что будет потом.

Мы, как пчелы
на свалке помоечной,
Собираем усердно цветы,
Ищем в небе сумрачно-облачном
Охладевшие солнца лучи.

Верим пылко
всем сердцем в хорошее,
В наше время без веры нельзя.
День сегодняшний
канет в прошлое,
Так же, как это было вчера.

Доползем, доживём, выстоим.
А иначе к чему вообще жить?
Будем радость метать в небо
искрами,
Даже если хочется выть.

Будем сеять добро
на предательство,
Будем с честью
смотреть на ложь.
Выживать —
наше стойкое качество,
Хоть какая б
ни грызла нас вошь...

Два дракона

Укутавшись от дрожи в одеяло,
Дышу огнем дракона
в твою спину,
Но ты вернёшься,
как бы я ни прогоняла,
Ведь знаешь,
что к тебе я не остыну.

Пробит мой панцирь не стрелой
Амура,
Твоей любовью
ранящей и сладкой,
Мы в этой битве и душой,
и кровью
Друг другу преданны всецело,
без остатка.

Оковы чертят рамки паранойи,
Как мазохисты, не срывая цепи,
На стенах замков
разноцветные обои,
Дотла сжигая,
снова вместе лепим.

Наш танец страсти то в огне,
то в пепле.
Мы два дракона,
пыльких и строптивых,
На поле боя не жалеем реплик,
То ранящих,
то чувственно-красивых.

Кипели на ринге страсти

В Домбае состоялось первенство СКФО по боксу

Спорт

С 15 по 22 апреля в спортивно-оздоровительном комплексе «Домбай» состоялось первенство СКФО по боксу среди юношей 13–14 лет и юниоров 19–22 лет. За звание сильнейших боролись 135 боксёров из всех регионов Северо-Кавказского федерального округа, победители различных турниров.

Карачаево-Черкесию достойно представили 22 спортсмена. Это первенство является отборочным, по его результатам будет сформирована сборная СКФО для участия в первенстве России, отметил главный судья соревнований, председатель судейской коллегии Федерации бокса Республики Крым Валерий Петрищев.

— Все команды хорошо укомплектованы, это сильные спортсмены, которые показывают интересные бои, и в будущем они смогут весьма достойно представлять Россию на соревнованиях любого уровня, — подчеркнул судья.

По итогам первенства СКФО по боксу в копилку спортсменов из Карачаево-Черкесии 7 медалей, из них две золотые завоевали Ислам Байрамуков и Аслан Гозгешев, они же и получили путёвки на первенство России, которое пройдёт в мае этого года в городе Чехове. Почётное второе место заняли Эмир Муртазов и Ахмед Дышеков, на третьей ступени



Одно из мгновений первенства СКФО по боксу

пьедестала почета — Мухаммад Хачуков, Эльман Эдиев и Амаль Карабугаев.

Были в команде и перспективные, подающие надежды спортсмены. Среди них — Станислав Алакаев. Боксом юноша

занимается с семи лет, его первые соревнования состоялись, когда ему исполнилось десять, и, несмотря на юный возраст, он уже неоднократно выступал на соревнованиях различного уровня и практически с каждого турнира

возвращался с трофеем. Упорные тренировки, выносливость и воля к победе дают свои плоды. В копилке Станислава уже более 10 медалей, он дважды становился победителем первенства Карачаево-Черкесской Республики.

Заниматься боксом Стас начал совсем не случайно. Его отец — в прошлом тоже боксёр, а старший брат Амин в 18 лет стал мастером спорта по боксу.

— Мне есть на кого равняться, есть с кого брать пример, и, конечно, хочется, чтобы отец и брат гордились мной, — рассказал Станислав Алакаев.

Прошедшее первенство СКФО по боксу для Стаса является первым соревнованием такого уровня. Наставник Станислава — Шамель Гоншюков, главный тренер сборной Карачаево-Черкесской Республики по боксу и заслуженный тренер республики, считает, что это тот самый случай, когда говорят, что главное — участие, так как подобные состязания дают возможность поближе познакомиться с более опытными боксёрами, что очень важно для развития спортивного роста молодых спортсменов.

— Стас — один из самых талантливых и перспективных боксёров нашей команды, у него хорошая техника, он очень выносливый и способный. И не важно, что в этих соревнованиях он не занял призового места, но зато он воочию увидел бои сильных и более опытных ребят. И это как раз тот самый бесценный опыт, который, безусловно, принесёт свои результаты. Мы все так начинали. И я с полной уверенностью могу сказать, что в ближайшее время Стас себя ещё проявит и полностью оправдает наши надежды, — отметил Шамель Гоншюков.

МАДИНА БРАТОВА

Не другие — иные

Круглый стол

На базе Северо-Кавказской государственной академии под руководством Общественной палаты КЧР прошел круглый стол, посвящённый вопросам психического здоровья и психосоциальной реабилитации в рамках подготовки IX Фестиваля реабилитационных программ для людей с психическими особенностями «Другие?».

Напомним, начиная с 2015 года Союз охраны психического здоровья для людей с психическими особенностями «Другие?» ежегодно проводит Фестиваль реабилитационных программ с целью улучшить качество жизни людей с психическими особенностями. Мероприятие направлено на развитие системы реабилитационных услуг и социальной защиты. Каждый год фестиваль проходит в определенном регионе России, где проводится качественное и количественное исследование реабилитационных ресурсов.

В 2024 году с целью масштабирования проекта фестиваль адресован организациям, расположенным в нескольких округах, в том числе Северо-Кавказском. Организатором круглого стола выступил Союз охраны психического здоровья (Москва) в лице замдиректора по стратегическому развитию Дмитрия Полубояринова.

— Задача нашего круглого стола — показать различные аспекты социальной реабилитации в регионе, продолжить поиск путей улучшения той помощи, которую мы оказываем. Подобные мероприятия позволяют ближе познакомиться с той деятельностью, которая ведется. Информировать друг друга о тех реабилитацион-

ных возможностях, которые есть уже сегодня. Посмотреть, что произошло за прошедший год, и наладить взаимодействие, — отметил Дмитрий Алексеевич.

В работе круглого стола приняли участие представители: Министерства здравоохранения и Министерства труда и социального развития КЧР, республиканского детского дома-интерната для умственно отсталых детей «Забота», республиканского психоневрологического диспансера, некоммерческих общественных организаций, Территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по КЧР, психологической службы СКГА, члены Общественной палаты КЧР. Они обсудили проблемы, с которыми сталкиваются в нашей республике люди с психическими расстройствами, выявили аспекты социальной реабилитации, обозначили новые возможности для улучшения необходимой помощи, больше узнали о реабилитационной деятельности, которая ведётся в регионе.

С информацией об организации психиатрической помощи в

Карачаево-Черкесии выступила заместитель главного врача по медицинской части республиканского психоневрологического диспансера Лаура Чотчаева.

— Психиатрическая служба в Карачаево-Черкесии представлена диспансерным отделением в городе Черкесске, стационарным отделением, расположенным в поселке Кубань, и психиатрическими кабинетами в центральных районных больницах и центральных районных поликлиниках, — в частности, сказала она. — На период 2022–2023 годов у нас показатель роста заболеваемости остается на прежнем уровне в сравнении с СКФО. Показатель первичного выхода на инвалидность по КЧР, в сравнении с 2022 годом, повысился на 10,7%. Это происходит за счёт повышения количества инвалидов среди детского населения.

Участники заседания пришли к единодушному выводу, что проводимые фестивали действительно способствуют улучшению здоровья и качества жизни людей с психическими особенностями.

ШАХРИЗАБОГАТЫРЁВА



Сегодня существует множество реабилитационных программ для людей с психическими особенностями

Осторожно: клещи!

Акцент

Сезонная активность клещей на территории республики достигла пиковых показателей, сообщает Управление Роспотребнадзора по КЧР. В ходе еженедельного мониторинга за инфекциями, передающимися клещами, на 2 мая в Карачаево-Черкесии официально были зарегистрированы 110 случаев укуса клеща.

«На основании результатов эпизоотологического мониторинга и анализа климатических и погодных условий снижение численности популяции клещей в 2024 году не прогнозируется, — говорит пресс-секретарь Управления Роспотребнадзора по КЧР Елена Покровская. — Большое число прокормителей всех фаз клещей, относительно теплые зимы не исключают возможности возникновения спорадических случаев заболевания Крымской геморрагической лихорадкой на территории КЧР. Для нашей республики важным фактором, ухудшающим эпидпрогноз по этому заболеванию, является соседство с неблагополучным в отношении заболеваемости КГЛ Ставропольским краем и наличие выявленных в недавнем прошлом на территории КЧР клещей, являющихся носителями вируса — возбудителя КГЛ.

Кроме того, следует отметить, что результаты исследований свидетельствуют о циркуляции среди иксодовых клещей на территории нашей республики возбудителей туляремии и клещевого боррелиоза (болезни Лайма)».

Как же защитить себя и своих детей от переносчиков столь опасных инфекций? Конечно, органами исполнительной и муниципальной

власти запланированы мероприятия по борьбе с клещами — в местах массового отдыха населения и на территориях детских летних оздоровительных учреждений проводятся акарицидные обработки. Но это весьма ограниченные площади. Поэтому жителям республики следует быть бдительными.

Самый надежный способ профилактики укуса клеща — исключить нахождение в местах обитания этих насекомых. Но если пребывания на природе не избежать, обязательно соблюдайте простые правила, которые помогут вам защититься от клещей.

Перед выездом на природу желательно надеть однотонную одежду светлых тонов. При этом надевайте одежду правильно: стоит ее тщательно заправить, не оставляя открытых участков кожи. Обувь надевайте закрытую. После прогулки снимите одежду и обувь и положите в отдельном месте. Перед выходом необходимо обработать одежду репеллентами (аэрозоль от клещей), особое внимание уделите ногам и обуви. Во время прогулки и после нее нужно обязательно проводить периодические самоосмотры одежды на наличие клещей. Необходимо особое внимание зонам пояса, подмышек, шеи и кожи головы, паховой области и ног. А если встреча все-таки состоялась, не трогайте клеща голыми руками и не пытайтесь его раздавить.

Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА

ВАЖНО

Если вы обнаружили на себе присосавшегося клеща, не занимайтесь самолечением, обратитесь в медучреждение, Центр гигиены и эпидемиологии по месту жительства для лабораторной диагностики и принятия мер.

ВНИМАНИЕ!

В целях градозащиты сельхозкультур и многолетних насаждений в Карачаево-Черкесской Республике с 1 мая 2024 года начинаются пуски противораковых ракет.

При обнаружении на земле неразорвавшихся ракет или её отдельных фрагментов, необходимо оградить место падения подручными средствами и сообщить об этом в **противораковую службу по телефону 8(878)27-30-38 или в органы полиции по 02.**

Обнаруженные противораковые ракеты запрещается трогать, наносить удары или пытаться их поджечь. Выполнение этих правил полностью исключит несчастные случаи.



Подписной индекс П6809

Кадастровым инженером Ежовой Светланой Владимировной (КЧР, Урупский р-н, пгт. Медногорский, ул. Бардина, д. 4, кв. 34, тел.: 8(928)384-45-81, ezhova-lana@mail.ru) проводятся кадастровые работы в отношении земельных участков Урупского р-на КЧР: КН 09:05:0190101:194, адрес: КЧР, с. Псемен, ул. Советская, 82 (заказчик: Дубровская И. В., адрес: с. Псемен, ул. Советская, 73, тел.: 8(928)393-31-48), земельный участок в кадастровом квартале 09:05:0120101, адрес: с. Курджиново, ул. Серегина, 30 (заказчик: Псеунова А. М., адрес: с. Курджиново, ул. Короткая, 27А, кв. 3, тел.: 8(928)922-09-77), КН 09:05:0120101:429, адрес: с. Курджиново, ул. Шоссейная, 73а (заказчик: Кузьменко Е. В., адрес: с. Курджиново, ул. Центральная, 109, тел.: 8(928)383-62-75), КН 09:05:0050106:176, адрес: ст. Преградная, ул. Голоколосовой, 77 (заказчик: Темирова С. М., адрес: а. Кызыл-Уруп, ул. Пионерская, 24, тел.: 8(928)388-86-36). Собрание по поводу согласования местоположения границ состоится

В объявлении КИ Койчева А. С. в газете «День республики» №26/20827 от 09.03.2024 после слов «...Кавказская, 14» добавить: «и уточнению описания местоположения границ (или) площади ЗУ с КН 09:03:0180122:55 с целью исправления ошибки в описании местоположения его границ (или) площади, по адресу: РФ, КЧР, Хабезский р-н, а. Хабез, ул. Кавказская, 16». После слов «...Пушкина, 5» добавить: «и правообладателем ЗУ, по местоположению: РФ, КЧР, Хабезский р-н, а. Хабез, ул. Ленина, 108».

В объявлении Койчевой Фатимы Хусеевны в газете «День республики» от 25.05.2023 г. № 56/20707 внести поправку, вместо: «09:07:0000000:4974, расположенный (ые) по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, РГУП «Горный», поле № 32 (сенокос, 1 доля мерою 0,8 га), поле № 69 (пашня, 1 доля мерою 2 га)», считать верным: «09:07:0000000:4727, расположенный (ые) по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, РГУП «Горный», поле № 43 (сенокос, 1 доля мерою 0,8 га), поле № 69 (пашня, 1 доля мерою 2,1 га)».

по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10, 04 июня 2024 г. в 10.00 ч. С проектами межевых планов можно ознакомиться по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10. Возражения по проектам и требования о проведении согласования местоположения границ на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Советская, д. 54, оф. 10.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: с. Псемен, ул. Советская, 80 (КН 09:05:0190101:195), с. Псемен, ул. Советская, 84 (КН 09:05:0190101:198), с. Курджиново, ул. Шоссейная, 65, 67, 69 (КН: 09:05:0120101:79; 09:05:0120101:81; 09:05:0120101:84), с. Курджиново, ул. Серегина, 28 (КН 09:05:0120101:157), ст. Преградная, ул. Голоколосовой, 79 (КН 09:05:0050106:177) и другие земельные участки в КК: 09:05:0190101; 09:05:0120101.

Плательщик — Касаев А. Х. ИНН 090100257487, Адрес: г. Черкесск, ул. Космонавтов, д. 43, кв. 85
Организатор торгов, финансовый управляющий Гейдаровой Джанатхан Тафовны, ИНН 090701225916, СНИЛС 113-322-397-07 — Касаев Алим Халитович, ИНН 090100257487, СНИЛС 066-173-062 56, Росреестр 2185, участник САУ «СРО «Дело», ИНН 5010029544, ОГРН 1035002205919, почтовый адрес: 369000, г. Черкесск, а/я 77, действующий на основании Решения АС КЧР по делу по делу №А25-2881/2021 от 16.09.2022 г., уведомляет о заключении договора № 1 купли-продажи от 19.04.2024 г. земельного участка, назначение — для сельскохозяйственного производства, площадь: 38 900,00 кв. м (3,8 га), кадастровый номер 09:02:0000000:3016, расположение: Россия, Карачаево-Черкесская Республика, Прикубанский район, СХА «Кубань», дата государственной регистрации: 27.01.2004 г. основание регистрации: постановление № 304 главы Прикубанской районной

администрации от 29.07.2002 г., список лиц СХА (колхоза) «Кубань», имеющих право на земельную долю (пай) за 467 500 (четыреста шестьдесят семь тысяч пятьсот) рублей 00 копеек, по итогам проведения торгов посредством публичного предложения на ЭТП «МЭТС» (Протокол 132310-МЭТС/1 от 16.04.2024 г. о результатах торгов, сообщении 14168841 в «ЕФРСБ» от 16.04.2024 г., сообщении 14242033 в «ЕФРСБ» от 25.04.2024 г.) с Алиевым Никитой Рафаэлевичем, ИНН 510555226100, ОГРНИП 323510000019941 (сведения о наличии или об отсутствии заинтересованности у покупателя по отношению к должнику, кредиторам, арбитражному управляющему и о характере этой заинтересованности отсутствуют, сведения об участии покупателя в капитале арбитражного управляющего, а также саморегулируемой организации арбитражных управляющих, членом или руководителем которой является арбитражный управляющий, отсутствуют).

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, Карачаево-Черкесская Республика, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6, адрес электронной почты: semenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0021303:95, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 3 пас, уч-к № 3 пас (2857 кв. м — пастбище);

09:06:0021303:98, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 21с, уч-к № 1 (18707 кв. м — сенокос). 09:06:0021303:103, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 10, участок № 10 (9293 кв. м — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Николаенко Раиса Алексеевна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Первомайская, д. 40а, тел.: 8(909)498-08-15;

09:06:0021303:160, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, уч-к СПК Маруха, поле № 15, уч-к № 1 (9293 кв. м — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Кипкеев Расул Умарович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Белана, д. 80а, тел.: 8(909)498-01-47. 09:06:0021302:24, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 3, уч-к № 1 (9411 кв. м — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Дотдаев Азрет Шамшудинович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, а. Кызыл-Октябрь, ул. Подгорная, д. 15, тел.: 8(909)497-84-12;

09:06:0000000:7900, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 85п (8687 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Шидаков Али Умарович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Кардоникская, ул. Халилова, 26, тел.: 8(918)711-05-10. 09:06:0000000:12829, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Октябрь, поле № 36 (20519 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Дотдаев Асхат Ахматович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, а. Кызыл-Октябрь, ул. Островского, д. 27, тел.: 8(928)385-47-89.

09:06:0021201:568, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Зеленчук, поле № 29, участок № 4 (15653 кв. м — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Герюгова Людмила Хасановна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, пер. Колхозный, 2А, тел.: 8(963)283-47-07;

09:05:0000000:1650, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Урупский р-н, СПК Уруп, поле № 62, № 63, № 47, № 49, № 48, № 50, № 51 (13200 кв. м — пашня), поле № 23п, № 24п (38900 кв. м — пастбище), поле № 6с, № 7с (24500 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Мамчуева Зухра Орусбиевна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Урупский р-н, ст. Преградная, ул. Комсомольская, д. 3, тел.: 8(988)916-34-57. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

В объявлении кадастрового инженера Збарской Т. П., опубликованном в газете «ДР» от 25.04.2024 № 46, вместо: «:7320» следует читать: «:7327», далее по тексту.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н. 09:03:0020112:122, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Черкесское, поле № 32, участок № 1, выделяемые в счет долей в праве общей долевой собственности Кидаковой Х. К. и Кедаковой С. Х., площадью по 25200 кв. м на каждого. Заказчик работ: Кедаков Султан Хамидович (КЧР, Хабезский р-н, а. Псаучье-Дахе, ул. Ленина, 42, тел.: 8(922)280-80-07).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевной (КЧР, Хабезский р-н, аул Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, aminat.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания з/у, выделяемых в счет земельной доли з/у с к. н. 09:03:0000000:6005, с местоположением: КЧР, Хабезский р-н, СКП Нарт, примерно в 7,5 км юго-западнее а. Али-Бердуковского (пашня), примерно в 6,0 км юго-западнее а. Али-Бердуковского (сенокос, пастбище).

Заказчик работ: Гозгешев Мурат Назирович (КЧР, Хабезский р-н, а. Хабез, ул. У. Хабекова, 8, тел.: 8(988)605-32-32).

С проектом межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13.

Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Салпагаровым Ильясом Мекеровичем (квалификационный аттестат № 09-11-30, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Ленина, 122, тел.: 8(918)713-30-09) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:1190; :1473, расположенных по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Усть-Джегутинский район, КДСХП Джегутинский, поле № 74 (пастбище по 2,97 га).

Заказчик кадастровых работ: Аджиева Малика Нюрахматовна (КЧР, г. Усть-Джегута, ул. Морозова, д. 44, кв. 2, тел.: 8(928)329-54-44).

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Усть-Джегута, ул. Богатырева, д. 46.

Кадастровый инженер Текеев Мурат Ханалиевич (TekeevMurat09@mail.ru, Карачаево-Черкесская Республика, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(87874)3-11-77, квалификационный аттестат № 09-11-27) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания (далее — ПМ) в связи с образованием земельных участков (далее — ЗУ) путем выдела в счет доли (пая) в праве общей долевой собственности в отношении двух ЗУ с кадастровыми номерами: 09:02:0000000:12198; :12199, расположенных: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Светлое, поле 1. Площадь каждого ЗУ по 0,26 га. Заказчик работ: Аджиев Якуб Ибрагимович (РФ, КЧР, Прикубанский район, с. Светлое, ул. Заречная, 47, тел.: 8(988)719-45-27).

Возражения относительно размеров и местоположения границ вышеуказанных ЗУ, предложения по доработке ПМ ЗУ принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: КЧР, Прикубанский район, п. Кавказский, пр-т Ленина, 26, тел.: 8(905)443-34-33. Ознакомиться с ПМ ЗУ можно по вышеуказанному адресу. При проведении согласования местоположения границ ЗУ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на ЗУ.

Кадастровый инженер Койчев Али Сагидович (квалификационный аттестат № 09-13-53, г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6, тел.: 8(928)397-99-21; e-mail: zemlya-ne@mail.ru) выполняет работы по подготовке проектов межевания в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собственности из земельных участков с кадастровыми номерами: 09:02:0030501:3, расположенного по адресу: Российская Федерация, КЧР, Абазинский район, СПК Кара-Паго, поле № 1 (будет производиться выдел 8 долей пашни — 1 доля мерою 2,85 га, выдел будет производиться с восточной и западной сторон земельного участка); 09:02:0030501:5, расположенного по адресу: Российская Федерация, КЧР, Абазинский район, СПК Кара-Паго, поле № 9, участок 1 (будет производиться выдел 8 долей пашни — 1 доля мерою 2,85 га, выдел будет производиться с восточной и западной сторон земельного участка).

Заказчиком работ по подготовке проектов межевания земельных участков является Харатов Рамазан Хаджимурзович (а. Кара-Паго, ул. Центральная, д. 9, тел.: 8(909)498-70-57).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6, помещение 1. Обоснованные возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6, помещение 1.



день республики

Учредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Татьяна Иванова,
Всеволод Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева,
Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Подписной индекс П6809

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая
Фотокорреспондент Светлана Осещкая
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782) 20-04-13

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Переписка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверности информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
„Южный регион“».

357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИНН 2626030157.
Печать офсетная.

Заказ
Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Фотофакт

В Черкесске прошел VI Республиканский конкурс хоровых коллективов учащихся детских школ искусств КЧР. Двенадцать хоров (более 300 человек!), принявших участие в конкурсе, представили жюри и зрителям свои лучшие номера. Пели дети вживую и справились с конкурсной программой предельно уверенно и профессионально. Неслучайно целых 6 коллективов (!) стали лауреатами 1 степени. А высшая награда — Гран-при конкурса по праву досталась хору ДШИ № 2 Черкесска (рук. Фатима Амучиева).

Песочный пирог с крапивой и грибами

Рецепты

Этим рецептом с нами поделилась наша давняя читательница Валентина Червонная. Весной она всегда печет этот пирог и угощает им не только родных, но и соседей.

Ингредиенты для теста: 250 г пшеничной муки, 85 мл растительного масла без запаха, 85 мл воды, 1 ч. л. разрыхлителя, 0,5 ч. л. соли.
Для начинки: 150 г свежих шампиньонов, 1 средняя репчатая луковица, 100 г крапивы, 2 куриных яйца, 150 мл молока, 1 ст. л. крахмала, 40 г твердого сыра, соль по вкусу.

Замешиваем тесто

1 Смешиваем пшеничную муку с разрыхлителем, просеиваем смесь в глубокую миску и делаем в ней углубление. Вливаем туда растительное масло и растворенную в теплой воде половину чайной ложки соли. Быстро замешиваем тесто, оно должно получиться мягким и эластичным.

Готовим «корзину»

2 Раскатываем тесто на рабочем столе и накручиваем на скалку. Переносим в форму размером 25 см. Разравниваем тесто по дну формы и бортикам, срезаем лишнее, пальцами выравнивая бортик одинаковой толщины.

Выкладываем шампиньоны

3 Свежие шампиньоны обтираем влажной салфеткой, нарезаем тонкими ломтиками и выкладываем в форму в один слой. Сверху высыпаем нарезанный мелкими кубиками лук.

«Колдуем» с зеленью

4 Листья молодой крапивы обрываем со стебля, заливаем кипятком, оставляем на 2–3 минуты. Затем откидываем крапиву на сито, отжимаем и кладем в миску. Туда же наливаем молоко, разбиваем куриные яйца, насыпаем крахмал (его можно заменить пшеничной мукой). Солим по вкусу и погружаем блендером взбиваем жидкие ингредиенты до однородного состояния.

Собираем начинку

5 Вливаем жидкие ингредиенты на грибы с луком. На мелкой терке натираем кусочек твердого сыра и посыпаем пирог.

Выпекаем

6 Духовку разогреваем до 180 градусов, ставим пирог на средний уровень и выпекаем 35–40 минут до золотистой корочки. Остывший или теплый пирог нарезаем треугольниками.
Приятного аппетита!
Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Чего не хватает рассаде

Сад-огород

Хоть растениям для оптимального роста и не требуются большие дозы микроэлементов, все же их дефицит тоже приводит к негативным последствиям. Подробнее об этом рассказывают специалисты филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по КЧР.

Железо (Fe) играет ключевую роль в образовании хлорофилла, который не только придает растениям зеленый цвет, но и важен для фотосинтеза. Избыток марганца, меди или цинка негативно влияет на усвоение железа и может привести к его дефициту, один из характерных признаков которого — межжилковый хлороз. При этом молодые и развивающиеся листья бледнеют или желтеют, а их прожилки остаются темными, новые побеги отмирают, начиная с кончика. И если позволить состоянию прогрессировать, листья полностью побелеют.

Цинк (Zn), хоть и в небольших количествах, также важен для здоровья рассады — он помогает вырабатывать хлорофилл, ферменты, сахара и белки. Избыток фосфора может сделать цинк недоступным для растений, что негативно повлияет на самые молодые листья. Появится межжилковый хлороз, при котором лист желтеет, жилки остаются зелеными, а на листьях появляются пятна некроза. Листовая пластина вырастает меньше, чем ожидалось, и имеет пятнистый или бронзовый

оттенок. Из-за более коротких междоузлий новые листья растут близко, образуя розетку.

Микроэлемент бор (B) важен для вегетативной и репродуктивной стадий жизни растений, а также играет роль в расширении клеток, управлении водными ресурсами и транспортировке углеводов. При его дефиците у растений происходят задержка и деформация роста — корни становятся толстыми и короткими, а их кончики опухают. Иногда вырастает большое количество мелких вторичных корней. По мере прогрессирования дефицита бора старые листья будут выглядеть темно-зелеными и блестящими, а новые станут ломкими или

Избыток марганца, меди или цинка негативно влияет на усвоение железа и может привести к его дефициту

кожистыми на ощупь.

Медь (Cu) играет роль в образовании хлорофилла, необходима для дыхания, активации ферментов и метаболизма клеточных мембран. Если ее меньше, чем нужно, молодые листья приобретают чахлый вид с пятнами некроза. В зависимости от вида растения листва становится голубовато-зеленой и проявляется межжилковый хлороз. Старые листья начинают опадать, а развитие цветков нарушится.

Марганец (Mn) выполняет ряд различных функций для здоровья и развития растений, включая образование хлорофилла, фотосинтез, дыхание и деление клеток. Наиболее показательный симптом его дефицита — межжилковый

хлороз молодых листьев. При этом их края часто остаются зелеными, но появляются темные или некротические пятна. Замедляется рост и уменьшается общий размер рассады.

Молибден (Mo) участвует в преобразовании азота в аммиак, важный для здоровья растений. Его дефицит — это неправильный pH или дисбаланс питательных веществ. На нижних, старых, листьях растений по краям проявляется пятнистый желтый цвет, остальная листва становится светло-зеленой на вид. По мере прогрессирования дефицита проявится некроз краев листьев, листовые пластинки станут узкими или деформированными.

Для устранения дефицита питания рассады не стоит сразу же приступать к подкормкам. Не забудьте исключить и другие важные факторы, влияющие на здоровье растений, например наличие насекомых или болезней. Ведь некоторые вредители (червецы и паутинный клещ) вызывают изменение цвета листьев или появление некрозов. Могут изменить внешний вид листьев вирусы и болезни, в том числе вирус мозаики или гниль. Также обесцвечивание листьев и задержка роста растений могут быть следствием переувлажнения и плохо дренируемой почвы, уплотнения субстрата или нарушения его кислотности. Жесткость поливной воды и температура в помещении тоже играют свою роль в здоровом росте рассады. И только если все эти факторы в норме, приступайте к необходимым подкормкам.

Подготовила ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Улица Панченко

Мой город



ИГОРЬ МИХАЙЛОВ
депутат Думы
Черкесска

В восточной части Черкесска есть улица им. Дмитрия Панченко. Рядом с ней проходит железная дорога, по которой несколько раз в день идет поезд из Черкесска в Усть-Джегуту.

До 1957 года улица Панченко называлась Кирпичной. Свое название она получила в честь небольшого, но важного для города кирпичного заводика. Чем же отличился наш земляк Дмитрий Иванович Панченко (1905–1943), что в его честь переименовали улицу?

Довоенная биография Дмитрия Панченко поместится в несколько скупых строк: окончил курсы трактористов, с 1925 по 1927 год служил в Красной Армии, работал в колхозе заместителем директора механико-транспортной станции, был председателем сельсовета. В

августе 1941 года ушел на фронт, где сержанту Панченко доверили взвод автоматчиков 936-го стрелкового полка 52-й армии Второго Украинского фронта. В конце ноября 1941 года боец был ранен, но через неделю снова вернулся в строй.

В 1943 году полк Панченко форсировал Днепр. На этом направлении шли интенсивные бои, советские войска освобождали населенные пункты, в которых крепко осели фашисты. В селе Геронимовка автоматчики под командованием Панченко уничтожили взвод фашистов, пленили 17 гитлеровцев, захватили две автомашины и 12 повозок с военными трофеями. В том бою в Панченко попало шесть пуль. На санитарном автобусе его отправили в тыл, но по дороге колонну с ранеными атаковали вражеские бомбардировщики. Бомба попала в автобус, где находился Панченко...

За героизм, проявленный в боях с врагами, Дмитрий Панченко был представлен к званию Героя Советского Союза. Это звание он получил в 1944 году уже посмертно.

Улица Панченко сегодня соединяет улицы Кавказскую и Доватора. Это типичная городская улица современного Черкесска.



Рядом с улицей Панченко проходит железная дорога

КСТАТИ,

если доза питательных веществ слишком велика, это может привести к ожогу рассады.